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Методы прогнозирования спроса на конвертацию пассажирских самолетов в грузовые.

В настоящее время российские авиастроительные предприятия возлагают большие надежды на освоение рынков работ по модернизации авиатехники [1], в частности, работ по конвертации пассажирских самолетов, имеющих остаток ресурса, в грузовые. Например, руководство Объединенной авиастроительной корпорации (ОАК) предполагает организовать конвертацию среднемагистральных самолетов A-320 производства западноевропейского консорциума Airbus Industry на мощностях Луховицкого и Иркутского авиационных заводов. Прогнозирование конъюнктуры рынка таких работ актуально не только для предполагаемых исполнителей, но и для разработчиков новой авиатехники. Следовательно, необходимо разработать адекватные методы, которые бы позволили прогнозировать факторы, определяющие емкость рынка работ по конвертации.
В докладе представлена экономико-математическая модель принятия руководством чартерной авиакомпании решения о выборе оптимального количества новых грузовых самолетов и самолетов, конвертированных из пассажирских. Она отвечает на следующие вопросы:
· при каких условиях (в частности, при какой граничной цене или ставке лизинговых платежей, а также при какой интенсивности эксплуатации) конвертированный самолет старого типа окажется эффективнее, чем новый грузовой самолет?

· какова оптимальная доля конвертированных грузовых самолетов в парках авиакомпаний, и, как следствие – общая емкость рынка таких самолетов?

· как влияет на результаты расчетов изменение со временем условий работы авиакомпаний, в частности, удорожание авиатоплива?
Эта модель была реализована в комплексе расчетных программ. В частности, было рассчитано оптимальное число новых и конвертированных воздушных судов в парке авиакомпании при некоторых заданных параметрах (средние издержки за рейс, ожидаемая интенсивность заказов на перевозки, ставки лизинга воздушных судов, и др.). С помощью разработанной модели и программ, планируется проведение параметрических расчетов в широком диапазоне модельных параметров для оценки влияния различных условий работы авиакомпании. Однако, ввиду большего интереса к рынку грузовых самолетов в целом, а не к работе отдельных авиакомпаний, предполагается получить приближенные макроэкономические оценки емкости рынков грузовых самолетов, основанные на агрегированных показателях рынков воздушных грузоперевозок.
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