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Согласно принятой в 2005 г. Стратегии развития российской авиационной промышленности до 2015 г., долю отечественной продукции на мировом рынке гражданской авиатехники планируется довести до 15%. В то же время, в последние десятилетия отечественное гражданское авиастроение утратило свои позиции не только на внешних рынках, на которых традиционно работали советские предприятия, но и на внутреннем российском рынке гражданской авиатехники. Масштабный возврат российского авиастроения на утраченные рынки представляет собой сложную организационно-экономическую задачу, требующую особых методологических подходов.

Принятая стратегия развития отрасли не предусматривает конкуренции с зарубежными компаниями во всех сегментах рынка гражданских самолетов и авиадвигателей. Предполагается вначале сосредоточить усилия в секторе региональных самолетов, затем – ближне- и среднемагистральных, а также в некоторых специфических нишах рынка (тяжелые транспортные самолеты, гидросамолеты), в которых отечественная промышленность обладает конкурентными преимуществами. В обозримом будущем не планируется создание новых широкофюзеляжных самолетов, поскольку конкуренция с новыми изделиями компаний «Boeing» и «Airbus Industry» не представляется возможной, в силу технологического отставания российского авиастроения.
Предложено рассматривать конкуренцию российского и обобщенного зарубежного авиастроения в виде биматричной игры, в которой каждый участник может придерживаться одной из трех стратегий:

· работать только в узком сегменте рынка, предусмотренном стратегией развития российской авиационной промышленности;

· работать в остальных сегментах рынка гражданской авиатехники;

· работать во всех сегментах рынка гражданской авиатехники.

Целевыми функциями игроков считаются суммарные значения прибыли за весь жизненный цикл проектов или чистая текущая стоимость портфеля проектов. Наименее определенным параметром является доля рынка, которую фактически удастся занять отечественным предприятиям. Поэтому предложена диаграмма распределения долей рынка (аналогичная диаграмме Эджворта), позволяющая наглядно показать, какие равновесия Нэша реализуются в описанной игре при том или ином распределении долей рыночных сегментов.
Предлагаемая модель позволяет прогнозировать экономическую эффективность выбора того или иного целевого сегмента рынка, а также анализировать риск недостижения отечественным авиастроением заданной доли рынка. Показано, что некоторые сегменты рынка гражданской авиатехники являются практически безрисковыми в том смысле, что зарубежные компании не будут конкурировать в этих сегментах с отечественным авиастроением, какую бы долю рынка они ни могли занять. Также предлагаемая модель позволяет сформулировать требования к гипотетической новой нише рынка гражданской авиатехники, на которой было бы целесообразно сосредоточить усилия российского авиастроения, избежав непродуктивной и рискованной прямой конкуренции с зарубежными компаниями.
