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стратегия вывода на рынок новых наукоемких продуктов (на примере гражданской авиатехники)
При выводе на рынок нового высокотехнологичного продукта решающее значение приобретает фактор времени. Предприятия стремятся вывести свои новые изделия на рынки раньше конкурентов, пусть даже ценой дополнительных затрат на форсирование предпроизводственных стадий жизненного цикла изделий (ЖЦИ). Для оценки экономической эффективности ускорения предпроизводственных стадий ЖЦИ была построена упрощенная экономико-математическая модель конкуренции временем двух производителей однотипной продукции. В модели учтено, что фирма, которая первой представила свой продукт на рынке, получает ряд преимуществ. В течение ряда лет она остается на рынке изделий нового поколения монополистом, что позволяет ей продавать продукцию по монопольной цене. Кроме того, за этот период фирма-лидер накапливает опыт производства новых изделий, что позволяет существенно снизить удельные трудозатраты благодаря эффекту обучения [1]. К моменту выхода конкурентов на рынок, парк изделий фирмы-лидера, находящийся в эксплуатации, уже имеет большую численность, что позволяет удешевить его обслуживание и способствует росту авторитета производителя. Как следствие, конкуренты вынуждены предлагать свою аналогичную продукцию по более низким ценам, или довольствоваться меньшей долей рынка, по сравнению с лидером.

В качестве примера был рассмотрен рынок широкофюзеляжных пассажирских самолетов, на который в ближайшие годы выводят изделия 5-го поколения оба ведущих мировых производителя – компании Boeing (США) и Airbus (ЕС) – соответственно, В-787 и А-350XWB. Расчеты показывают, что увеличение длительности предпроизводственных стадий ЖЦИ приводит к существенному снижению прибыли от реализации проекта. Еще более существенно сокращается внутренняя ставка процента (IRR) проекта создания нового продукта, поскольку возврат вложенных средств начинается позже. В условиях конкуренции на рынках акционерного и заемного капитала, ухудшение показателей инвестиционной привлекательности проекта снижает вероятность его реализации.
В процессе анализа построенной модели был выявлен и исследован эффект блокировки на рынках авиатехники, впервые описанный в работе [2] применительно к разнообразным технологическим новшествам. Он состоит в том, что, начиная с некоторого порогового значения запаздывания относительно лидера, фирме-последователю становится вообще невыгодно выходить на рынок, и фирма-лидер остается монополистом на рынке изделий нового поколения. Показано, что в определенных условиях могут быть оправданными дополнительные вложения (в т.ч., и со стороны государства), позволяющие авиастроительным компаниям форсировать предпроизводственные стадии ЖЦИ. В итоге удается избежать эффекта блокировки, если лидерство принадлежит конкурентам, либо, наоборот, занять монопольное положение на рынке благодаря эффекту блокировки, если лидерство принадлежит отечественной промышленности. Эти соображения необходимо принимать во внимание при определении сроков создания новых наукоемких продуктов и объемов финансирования проектов.
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