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анализ экономической эффективности информационных технологий как средства реализации новых стратегий предприятий
Как известно, экономической эффективностью называется измеренное тем или иным образом соотношение затрат и результатов. Но если затраты на внедрение и эксплуатацию информационных технологий (далее ИТ) на предприятиях поддаются сравнительно объективному прогнозированию, то возможный выигрыш гораздо менее предсказуем, и даже, по мнению ряда специалистов, иногда в принципе не может быть выражен в стоимостном виде. Как утверждает Дэвид Нортон, автор методики сбалансированных показателей, “между ИТ и финансовыми результатами существуют связи далеко не первого порядка. ИТ-инвестиции обычно имеют третьестепенное влияние на финансовые показатели”. Тем не менее, авторы считают, что необходимо стремиться к построению по возможности объективных экономико-математических моделей выигрыша от внедрения информационных технологий и систем, а не субъективных экспертных оценок. Причем, этот выигрыш должен выражаться в изменении показателей, имеющих наглядный экономический смысл: выручки, себестоимости, прибыли предприятий, различных потерь и штрафов, и т.п., либо в сокращении риска изменения этих показателей.
Попытки количественного прогнозирования экономической эффективности внедрения информационных технологий предпринимаются во многих работах российских и зарубежных ученых и специалистов-практиков. При этом, как правило, вычисляется ряд показателей, традиционно используемых в теории и практике оценки инвестиционных проектов – чистой текущей стоимости, внутренней нормы доходности, и т.п., подробнее см. [1]. В основе этих расчетов лежат оценки объемов затрат на разработку, внедрение и эксплуатацию информационных систем на предприятии, а также прогнозы изменения будущих денежных потоков. В свою очередь, прогнозы будущей экономии за счет информатизации нередко базируются на опыте зарубежных предприятий, работающих в аналогичных отраслях, что чаще всего не обосновано научно.

Экономическая эффективность внедрения информационных технологий на предприятии определяется многими факторами, которые можно объединить в следующие группы:

1) техническое совершенство программно-аппаратных средств;

2) корректность встроенных в информационные системы математических и экономико-математических моделей;

3) условия работы, отраслевые особенности и экономические характеристики конкретного предприятия;

4) организационные изменения, происходящие на предприятии в процессе внедрения ИТ.

Если факторы (1) и (2) можно считать относительно универсальными, то группы факторов (3) и (4) могут существенно различаться на разных предприятиях. Поэтому многие прогнозы экономической эффективности, построенные на основе опыта внедрения аналогичных систем на “аналогичных” предприятиях (если вообще правомерно говорить об аналогии между экономическими объектами), нередко не оправдываются даже по порядку величины, что и привело некоторых исследователей к выводу о принципиальной невозможности достоверного прогнозирования экономической эффективности внедрения информационных систем и технологий.

По мнению авторов, в области оценки экономической эффективности информационных технологий и систем необходима корректировка исследовательской парадигмы, см. [2]. Как следует из их названия, информационные системы способны лишь предоставить руководству и работникам предприятий дополнительную информацию, новые возможности ее сбора, передачи и анализа. Следовательно, само по себе приобретение даже самых совершенных (и, разумеется, дорогостоящих) информационных систем самых авторитетных производителей не принесет никакого выигрыша. Он достигается лишь за счет внедрения новых, более эффективных стратегий организации бизнеса, которые могут быть реализованы с помощью тех или иных программно-аппаратных средств. Поэтому следует ставить задачу оценки экономической эффективности не информационных технологий как таковых, а новых стратегий бизнеса, реализуемых с помощью ИТ. В докладе представлены примеры применения описанного подхода.
Возможности, предоставляемые предприятиям информационными технологиями, могут быть естественным образом сформулированы в терминах институциональной экономической теории. В общем случае, ИТ

· удешевляя сбор информации, сокращают информационную асимметрию и опасность оппортунистического поведения партнеров;

· упрощая передачу информации, сокращают транзакционные издержки, что может приводить к качественному изменению организационного поведения экономических субъектов (в частности, позволяет формировать гибкие организационные структуры с переменным составом участников – виртуальные предприятия, подробнее см. [2]);

· расширяя возможности анализа информации, ослабляют проблему ограниченной рациональности субъектов при принятии решений.

Более того, сам по себе процесс внедрения на предприятии информационных систем и технологий (даже безотносительно к использованию программно-аппаратных средств) нередко способен повысить рациональность решений, принимаемых руководством и персоналом предприятия. Причина в том, что внедрение информационных технологий подразумевает формальный анализ и целенаправленную оптимизацию многих бизнес-процессов, которые до того нередко не проводились. В докладе представлены примеры проявления описанного эффекта, и приведены сравнительные оценки вклада, вносимого собственно программно-аппаратными средствами, а также организационными изменениями, сопровождающими их внедрение.
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