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ДВЕНАДЦАТЫЕ ДРУКЕРОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

«СОВРЕМЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ: 
ТЕОРИЯ И МОДЕЛИРОВАНИЕ»
Институт проблем управления им. В.А. Трапезникова Российской академии наук совместно с Институтом исследования товародвижения и конъюнктуры оптового рынка (ОАО «ИТКОР») и рядом ведущих научно-исследовательских институтов и вузов Российской Федерации объявляет о проведении международной научно-практической конференции Двенадцатые Друкеровские чтения «Современный экономический рост: теория и моделирование», которая состоится 28-30 мая 2012 года в Институте проблем управления РАН (ул. Профсоюзная, 65).
Предполагается публикация материалов к началу конференции. Вся информация – статьи объемом от 0,5 п.л. до 1,0 п.л. и регистрационная форма (сведения об авторах с указанием полных фамилии, имени, отчества, ученой степени, должности, места работы, а также контактных координат — эл. адреса и телефона) – должны быть получены оргкомитетом в электронном виде по адресу InnovConf@mail.ru не позднее 15 марта 2012 года.
Оргкомитет осуществляет отбор материалов для публикации. Представленные материалы обязаны соответствовать всем требованиям, предъявляемым к научной публикации. Редколлегия не занимается рецензированием поступивших материалов и не вступает с авторами в переписку по поводу содержания представленных ими материалов. Обязанность проверки правильности содержащихся в работе данных и корректности ссылок на источники информации возлагается на авторов.
В рамках Двенадцатых Друкеровских чтений состоится презентация новых (вышедших из печати в текущем году) публикаций сотрудников Лаборатории Экономической динамики и управления инновациями ИПУ РАН.

Регистрационный взнос составляет 500 рублей. Оплата производится по прибытии на конференцию.

Приглашение и программа конференции будут отправлены участникам конференции по электронной почте до 1 мая 2012 года.

Все контакты между Оргкомитетом и участниками осуществляются только по электронной почте: InnovConf@mail.ru. 
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МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ

КОНФЕРЕНЦИЯ

«УПРАВЛЕНИЕ ИННОВАЦИЯМИ — 2012»

Институт проблем управления им. В.А. Трапезникова Российской академии наук совместно с рядом ведущих научно-исследовательских институтов и вузов Российской Федерации объявляет о проведении международной научно-практической конференции «Управление инновациями — 2012», которая состоится 19-21 ноября 2012 года. Эта конференция проходит ежегодно, в текущем году она пройдет в седьмой раз.

На конференции предполагается обсудить теоретические основы и практические проблемы управления инновациями, в том числе:

1. Инновации и новое качество экономического роста.

2. Научно-техническая информация как хозяйственный ресурс и как фактор производства.

3. Управление технологической структурой производства на предприятии.

4. Макроэкономические предпосылки инновационных процессов.

5. Инновации и цикличность экономической динамики.

6. Человеческий капитал, его формирование и использование.

7. Институциональные аспекты стимулирования инновационных процессов.

8. Национальные инновационные системы.

9. Инновационные процессы в экономике регионов.

10. Моделирование и прогнозирование инновационных процессов.

11. Инновации и макроэкономическая политика.

12. Стратегия инновационного развития России.

В рамках конференции пройдут Тринадцатые Друкеровские чтения «Современные стратегии инновационного развития». 

Предполагается публикация сборников материалов к началу конференции. Вся информация – тезисы докладов до 0,3 п.л. и регистрационная форма (сведения об авторах с указанием полных фамилии, имени, отчества, ученой степени, должности, места работы, а также контактных координат — эл. адреса и телефона) – должны быть получены оргкомитетом в электронном виде по адресу InnovConf@mail.ru не позднее 1 июня 2012 года. 

Принимаются также статьи до 0,7 п.л. для публикации в сборнике материалов Тринадцатых Друкеровских чтений. 
Оргкомитет осуществляет отбор материалов для публикации в сборниках. Представленные материалы обязаны соответствовать всем требованиям, предъявляемым к научной публикации. Материалы могут быть отклонены редакционной коллегией по различным причинам, в том числе: 1) несоответствия содержания материала кругу проблем, которым посвящена конференция, 2) недостаточного уровня научной новизны и/или научной значимости представленных результатов, 3) бездоказательности утверждений и необоснованности выводов, содержащихся в представленных материалах, 4) незавершенности научного исследования, 5) наличия материалов, имеющих характер рекламы. Редколлегия не занимается рецензированием поступивших материалов и не вступает с авторами в переписку по поводу содержания представленных ими материалов. Обязанность проверки правильности содержащихся в работе данных и корректности ссылок на источники информации возлагается на авторов. 

Приглашение и программа конференции будут отправлены участникам конференции по электронной почте до 10 октября 2012 года.

Все контакты между Оргкомитетом и участниками осуществляются только по электронной почте: InnovConf@mail.ru. 
Программный комитет

Нижегородцев Р.М. (Москва, ИПУ РАН) — председатель

Адамов Н.А. (Москва, ИТКОР)

Бурков В.Н. (Москва, ИПУ РАН)
Голиченко О.Г. (Москва, ЦЭМИ РАН)

Кизим Н.А. (Харьков, Научно-исследовательский центр индустриальных проблем развития НАН Украины)
Колбачев Е.Б. (Новочеркасск, Южно-Российский государственный технический университет)

Новиков Д.А. (Москва, ИПУ РАН)
Секерин В.Д. (Москва, ИПУ РАН)

Сорвиров Б.В. (Гомель, Гомельский гос. ун-т им. Ф.Скорины)

Организационный комитет

Анненков И.С., Горидько Н.П., Ковалев С.В., Нижегородцев Р.М. (председатель), Полякова О.В., Пятницкая М.В., Сергиенко К.В.
Место и время проведения конференции — 19-21 ноября 2012 г., Москва, Институт проблем управления РАН (ул. Профсоюзная, 65).

Регистрационный взнос составляет 500 рублей. Оплата производится по прибытии на конференцию.

Оргкомитет не берет на себя обязательств по размещению иногородних участников конференции в гостиницах.

Забронировать номер Вы можете самостоятельно, например, в гостинице НИЦЕВТ поблизости от ИПУ РАН (ул. Генерала Антонова д. 5, к. 1) по следующим телефонам: (495) 333-64-70; (495) 333-64-82.

Еще раз:

Все контакты между Оргкомитетом и участниками осуществляются только по электронной почте: InnovConf@mail.ru. 

Оргкомитет не берет на себя обязательств по рассылке материалов конференции участникам, которые не смогли принять личное участие в ней.

